

遊憩、生態、保育

通霄西濱海洋教育園區

談起經營海洋園區的理念，張玉成強調，「只希望民衆從認識海洋、瞭解海洋開始，再進一步珍惜保育海洋。」

文／邱燁 圖片提供／西濱海洋教育園區

如果讓生物活下去的狀態，就叫做生態。那麼，四面環海的台灣要如何維持生態？應該是多多親近海洋吧！可是，台灣人對海洋卻是心生畏懼且不願親近的，也難得見到海洋休閒活動的舉辦，難道，我們的生態早已失去了平衡？才會演變成近海而不親海、甚至不敢接近海洋。走訪「西濱海洋園區」，看到還有人大力推廣海洋文化，不禁對這個充滿海洋的小島感到迷惘。

海水浴場的潮起潮落

由於鄰近通霄火力發電廠，所以「西濱海洋園區」的周圍種滿了防風定沙的樹木，以防強風塵土吹進電廠。而這些綠化、美化的樹木，也因其遮陽的功能而成為海水浴場遊客樂於休息、野炊的地方，無形中也讓園區吸引更多遊客前來。

民國六、七十年間，國內共有二十餘處海水浴場，當時缺乏休閒空間的民眾紛紛來到海邊戲水、享受日光浴，是海水浴場的黃金時期。後來隨著紫外線傷害皮膚的報導頻傳，加上各種新形態的休閒空間林立，於是其生意就此一落千丈，紛紛面臨歇業的危機，如今只剩崎頂與通霄海水浴場仍對外開放。

位於通霄火車站後方約五百公尺，占地三十二公頃的「西濱海洋教育園區」，總經理張玉成談及扭轉海水浴場沒落命運的經營思考與具體作為。

投入海水浴場經營已經十多年的張玉成，從民國八十六年接手公共造產通霄海水浴場開始，就立即增設棘皮動物館、海水漁館、鯊魚及虹魚館、水母館、珊瑚館及特殊生物館六大主題館，並提供露營烤肉區與大型會議場所、渡假小屋，讓海水浴場轉型成為多角化經營的休閒渡假中心，從此打破海水浴場只有夏天開放的命運，也挽救了瀕臨關門的危機。於是，通霄海水浴場於民國八十七年九月轉型成全年度開放的綜合性海洋生態園區，並更名為「西濱海洋教育園區」。

認識海洋、瞭解海洋、保育海洋

轉型後的園區，不但保有原本弄潮戲水的樂趣，還能在海洋館內欣賞兩千多種海洋生物，並可在廣大的木麻黃防風林中露營、烤肉，或是逛逛紅樹林保育區、內海人工湖。此外，幾乎每兩個星期就會舉辦充滿話題性的活動，所以總能吸引遊客一二次的前往，讓園區的遊客逐年增加，也讓張玉成獲頒中華民國傑出企業領導人金峰獎。

談起經營海洋園區的理念，張玉成強調，「只希望民衆從認識海洋、瞭解海洋開始，再進一步珍惜保育海洋。」雖然只是短短的一句話，卻道盡了對民眾近海而不親海的感慨。

雖然台灣四面環海，島上兩千三百萬居民卻只有不到十分之一的人會游泳，且大部分人都對海

洋感到陌生甚至無端恐懼。有見於此，張玉成不斷鼓吹人們來通霄的白沙灘踏浪、戲水，也舉辦「海上救生教學訓練營」，只希望這些親海的實際行動，可以讓心中的畏懼自然瓦解。

而要瞭解海洋，自然不能錯過內容豐富的六大主題館。雖然與國營的海生、海洋館相比，園區的海洋生物種類顯得微不足道，卻已足夠扮演海洋教育的規模。張玉成強調，「照顧這些海洋生物需要投入相當的經費與人力，幾乎門票的收入都投入了生態的維護，這對民營業者的壓力相當大。」

野放「阿通伯」，打響通霄名號

由於國內的海水浴場皆為公共造產的海埔地，並採取定期公開招標給民間業者短期經營，加上只有五月到十年的半年開放時間，讓許多業者根本不願投資內部建設，導致設備逐年失修破敗，自然民眾不願前往。對此，張玉成投入金錢心力來打造園區的生態、教育空間，並用所賺的錢來維護更新設備，以企圖扭轉海水浴場的悲情命運。

至於保育海洋，張玉成的故事就多得多了，其中最引人矚目的就是「幫助擱淺的花紋海豚（阿通伯）重回大海」，而這段阿通伯回歸大自然的故事故事，也收進新版的國小課本中。兩年前在通霄漁港完成野放，平安健康重回大海懷抱的「阿通伯」，如今已在園區設立了雕像，除了提醒人們保育的重要，更紀念那段投入一百多名救難人員，歷經兩個多月的時光。

透過騎馬，可以讓腦性麻痺或身心障礙者大大改善病情，所以國外很早就有馬術治療的課程。由於學的是心理，讓張玉成對身心障礙者的關心顯得主動而實際，所以在成立馬場提供海灘漫步的休閒方式之外，他更鼓吹身心障礙者來體會馬術治療，並收取非常低廉的價格希望能喚起更多人重視馬術治療的成效。

海洋，為何讓海島居民不敢親近？

與張玉成訪談，似乎總有聊不完的話題。他是個廣泛學習且樂於改變的人，對他來說，「自己的工作場所，就是人生舞台」，所以他願意隨時提供人們關於海洋的任何新知，只爲了推己及人。走在園區的沙灘上，聽著夜晚潮水來去的音律擺盪，想起張玉成所說，「但願大海化成酒，一個浪來喝一口」，看著如啤酒泡沫的海浪退去。海洋，為何讓海島居民不敢親近？



通霄西濱海洋教育園區投入一百多名救難人員，歷經兩個多月的時光幫助擱淺的花紋海豚（阿通伯）重回大海。